
 

11 класс (2022-2023 учебный год) 

 

1.  Выберите верный ответ (за каждый правильный ответ 1 балл за полностью верный 

ответ, при наличии 1 ошибки (лишняя цифра, цифра не дописана, одна цифра написана 

неверно – 0,5 баллов, всего 10 баллов). 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

245 13 135 45 1235 125 345 13 124 14 

 

2. Согласитесь или не согласитесь с высказыванием. (В случае согласия напишите в таблице 

«да», в случае несогласия – «нет») (1 балл за каждый верный ответ, всего 10 баллов). 

 

2.1. 2.2. 2.3. 2.4. 2.5. 2.6. 2.7. 2.8. 2.9. 2.10. 

да да нет да нет нет нет да да нет 

 

3. Проанализируйте словосочетания, вставьте их номера в соответствующие ячейки таблицы 

«Коммерческие организации»  (1 балл за каждую верно определенную позицию, всего 16 

баллов). 

 

Линия сравнения 

 

 

Организация 

Состав и 

количество 

учредителей, 

уставный 

капитал 

Учредительные 

документы 

Ответственность Особенности 

деятельности 

Общество с 

ограниченной 

ответственностью 

2 3 13 16 

Публичное 

акционерное 

общество 

5 10 1 12 

Производственный 

кооператив 

7 8 4 9 

Полное 

товарищество 

14 15 6 11 

 

4. Выпишите, что является лишним в ряду? КРАТКО поясните почему? (каждый верно 

определенный лишний фрагмент – 1 балл, пояснение – 1 балл. Всего 16 баллов) 

4.1 Лишнее – объем измеряется в текущих ценах, может повышаться, даже если уровень 

производства остается неизменным или начинает падать» (не относится к характеристикам 

реального ВВП). 

 

4.2 Лишнее – «ввиду истощения и деградации пахотных земель в целом ряде муниципальных 

образований министерство сельского хозяйства региона приняло решение о необходимости 

расширения площади сельскохозяйственных угодий и пастбищ» (не относится к факторам 

интенсивного экономического роста). 

 

4.3 Лишнее – «приносит владельцу твердый (фиксированный) процент, уплачиваемый до выплаты 

дивидендов» (не относится к характеристикам акции, речь идет об облигации). 

 

4.4 Лишнее – «на автозаправках  покупателей обычно информируют о наличии конкретных видов 

топлива и их стоимости»  (не является правовой нормой, относится к обычаям делового оборота). 

 

4.5 Лишнее – каждый обязан определять и указывать свою национальную принадлежность (не 



относится к нормам Конституции РФ. Согласно Конституции РФ, каждый вправе определять и 

указывать свою национальную принадлежность). 

 

4.6 Лишнее – недопустимость ограничения прав граждан в семье (не относится к основным началам 

семейного законодательства (принципам семейных отношений)). 

 

4.7 Лишнее – политические отношения (не относятся к субъектам политики). 

 

4.8 Лишнее – город федерального значения (не относится к видам муниципальных образований). 

 

5. Решите задачи (всего 6 баллов) 

5.1. Логическая задача (2 балла за верное решение, 1 балл за верный выбор «начала» и 1 балл 

за правильно сформулированное окончание)Допустимы отклонения в формулировке, 

принципиально важно сохранение смысла ответов. 

В, ...оно пойдёт не так. 

 

Комментарий: Символ ¬ обозначает отрицание в логике 

 

5.2. Правовая задача (до 3 балла за верное решение, 1 балл за верный краткий ответ, 2 балла 

за объяснение)  

Спор выиграет Управляющая компания.  

Аргументация: Для привлечения к ответственности УК необходимо доказать факт падения дерева 

в результате действий или бездействия ответчика и по его вине. Справки 2 и 3 дают основания 

заключить, что падение дерева произошло в результате неблагоприятных погодных условий, 

являющихся форс-мажорными обстоятельствами. Поэтому оснований для привлечения к 

ответственности УК нет, по ст. 211 ГК РФ риск случайной гибели или случайного повреждения 

имущества несет собственник.   

 

5.3 Экономическая задача (1 балл за верное решение)  

1. Обслуживание внутреннего государственного долга обходится в сумму 500 ∙ 0,07 = 35 млрд 

рублей. 

2. Общая сумма расходов государства составляет 35 + 800 + 200 = 1035 млрд рублей. 

3. Так как доходы бюджета (935 млрд рублей) ниже, чем расходы (1035 млрд рублей), бюджет 

является дефицитным.  

4. Дефицит бюджета составит 935 – 1035 = 100 млрд рублей. 

 

6. Задание культурологической тематики ( 2 балла за все верно указанные полотна, 

объединенные общим персонажем (при наличии ошибочных позиций 0), 2 балла за верно 

названное имя персонажа, по 1 баллу за каждую верную позицию в таблице, всего 10 баллов) 

 

Картины, объединенные именем легендарного персонажа (укажите соответствующие  буквы) - А, 

В, Г, Е 

Имя объединяющего персонажа - Одиссей 

(для справки: А — Цирцея подает бокал Одиссею, худ. Дж.У.Уотерхаус 

В — Пенелопа и женихи, худ. Дж.У.Уотерхаус 

Г — Одиссей и сирены, худ. Дж.У. Уотерхаус 

Е — Одиссей и Телемах убивают женихов Пенелопы, худ. Т. Деджордж) 

«Лишние» изображения  

Буква изображения Имя персонажа Название  и автор произведения 

Б 

 

Офелия «Гамлет» У. Шекспира  

Худ. Дж.Э.Милле (указание художника не 

требуется) 

Д 

 

Спящая красавица Ш. Перро, также бр. Гримм  

Худ. Дж. Кольер (указание художника не 

требуется) 



 

7. Познакомьтесь с содержанием статьи А.В. Верещагина «Российская семья в условиях 

постпандемической реальности: смысловая перезагрузка?» Кратко ответьте на 

сформулированные ниже вопросы. (до 3 баллов за каждый верный ответ на вопрос. Всего 12 

баллов) 

7.1Социологический анализ (социологический метод), социологический мониторинг. 

 

7.2 Автор указывает на следующие факты: отсутствие у большей части российского общества 

чётких представлений о существующих идеологических и политических конструктах; наличие 

противоречивости мнений о том что такое социализм и капитализм; наличие неопределённости во 

мнениях относительно будущего нашей страны; преобладание социалистических ценностей в 

качестве приоритетных ценностей для граждан России.    

 

7.3 3. Автор выделяет следующие приоритетные ценности российских граждан: патриотизм, 

порядок, справедливость, законность, созидание, державность.    

 

7.4 4. В качестве фактора обусловленного неопределённостью граждан (в своём стремлении либо 

к социализму, либо к капитализму), автор выделяет угрозы проявления фрустраций в различных 

сегментах общества. В качестве позитивного фактора автор выделяет поиск новых социально-

политические ориентиров, существующих вне узкого смыслового континуума «капитализм-

социализм».     

 

2 тур 

Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору.  Не забудьте 

указать номер выбранной вами темы. При написании обратите внимание на то, что жюри 

будет руководствоваться следующими критериями (всего 20 баллов): 

 

1. Раскрытие обоснованности выбора темы (2 балла). 

2. Знание социальных фактов. Соответствие между высказываемыми теоретическими 

положениями и приводимым фактическим материалом (4 балла).  

3. Владение теоретическим материалом (понятия, термины и др.) (4 балла).  

4. Аргументированность суждений и выводов, их четкость и их соответствие поставленным 

автором перед собой задачам (2 балла).  

5. Знание  мнений ученых-обществоведов (4 балла).  

6. Внутреннее смысловое единство, соответствие теме (2 балла).  

7. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы (1 балл).  

8. Оригинальность решения проблемы, аргументации (1 балл). 

 

 


